

学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

编者按

庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日在北京隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。习近平总书记的讲话，是对党的百年历史的深刻总结，是对党的性质宗旨的生动诠释，是对党的初心使命的高度概括。

为更好地学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，中共芜湖市委党校（芜湖行政学院）特别推出《学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神》理论专版，从深刻认识中国共产党人的精神谱系、必须坚持中国共产党的领导、继承弘扬伟大建党精神等方面进行阐释和解读。

坚持中国共产党领导的内在逻辑与实践路径

秦宇

（二）深邃的历史逻辑

中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择。1840年鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。100年来，中国共产党团结带领全国各族人民为实现中华民族的伟大复兴不懈奋斗，创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设和新时代中国特色社会主义的伟大成就。特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义进入了新时代，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，充分证明历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴是正确的抉择。从浴血奋斗闯出一条“农村包围城市，武装夺取政权”的革命之路，到自力更生铺就一条社会主义建设之路，再到矢志创新开启中国特色社会主义道路，“坚持党的领导”始终鲜明写在高高飘扬的党旗上。习近平总书记说：“中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。

（三）深远的实践逻辑

坚持党的领导是当前新时代统揽“四个伟大”、战胜各种风险挑战的必然要求。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中庄严宣告：“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”美好蓝图激发斗志，光明前景鼓舞人心。但同时我们也要看到，在我们这样一个有着14亿多人口、资源又

相对贫乏的大国实现现代化，困难之大、问题之多、任务之艰巨、矛盾之复杂可以说是前所未有的。从国际看，世界面临的不稳定性不确定性突出，人类面临许多共同挑战。随着我国的发展壮大，一些国家千方百计防范、阻挠和遏制我国发展崛起；从国内看，改革进入深水区，经济发展进入新常态，经济下行压力增大，各种风险隐患增多。这些问题对党治国理政的考验之大前所未有。那么要应对这些严峻的考验，实现新时代党的历史使命，靠什么？只有靠坚持和加强党对一切工作的领导！

坚持中国共产党领导的实践路径

（一）坚持和完善党的领导制度

坚持党对一切工作的领导，就要把坚持和完善党的领导制度体系作为实现和改善党的领导的治本之策，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项具体制度。党的十九届四中全会从13个方面对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出了战略部署，其中第一项重大战略部署就是“坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平”。这一部署分别从建立不忘初心、牢记使命的制度，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党的全面领导制度，健全为人民执政、靠人民执政各项制度，健全提高党的执政能力和领导水平制度，完善全面从严治党制度等六个方面为党领导一切工作构建了领导制度的体系，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

（二）充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，处在总揽全局、协调各方的地位。在谈到坚持党的领导时，习近平总书记曾使用了一个生动

的比喻，指出：“我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是‘众星捧月’，这个‘月’就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。”这里的“总揽”不是事无巨细都抓在手里。要把重点放在把方向、谋大局、抓大事上。“协调各方”，是指党要统筹协调好人大、政府、政协、监察机关以及各人民团体和各方面的关系，使各方面都能在党的集中统一领导下各司其职、各尽其责、相互配合、形成合力。事在四方，要在中央。明确总揽全局、协调各方的领导格局有助于举全国之力集中解决各种突出矛盾和问题，充分彰显社会主义力量办大事的优越性。中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心，为全社会集中力量办大事提供了坚强有力的政治保障。

（三）提高党员干部综合素质是现实和改善党的领导的关键一环

坚持党对一切工作的领导，要求党员干部不仅要政治过硬，还要本领高强。2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记用48个字凝练出年轻干部生逢伟大时代，必须练好内功、提升修养，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才的重要主题。党员干部要积极破解“本领恐慌”，提升综合素质，一要靠知，二要靠行，要积极主动学习马克思主义基本理论和马克思主义中国化的最新成果，同时还要向实践学，向人民学，做马克思主义的忠实信仰者和中国特色社会主义的忠实践行者。只有把加强自身建设与提高国家治理能力紧密结合起来，在执政过程中既有敢于斗争的勇气，又有善于斗争的智慧，才能在执政能力的考验中交出满意的答卷。

作者单位：中共芜湖市委党校（芜湖行政学院）

深刻认识中国共产党人的精神谱系

濮艳

“人无精神不立，国无精神不强。”经过百年不懈奋斗，中国共产党在革命、建设、改革的伟大实践中相继形成了一系列革命精神，锤炼出鲜明的政治品格。”所谓谱系，是从同一个源头生成，经过繁衍扩展而形成的一个庞大系统。中国共产党人的精神谱系，就是自伟大建党精神这一源头传承发展起来的庞大系统和完整体系，集中体现着中国共产党人的理想信念、根本宗旨、道德品质、工作作风和精神风貌，是党的一系列优良传统和作风的集中概括。

作为一个整体性概念，中国共产党人精神谱系是由不同历史时期所铸就的既独具特色又一脉相承的诸多伟大精神所组成的，跨越百年而又血脉赓续，是中国共产党人内在信仰和外在行动的结合，充分体现了中国共产党人的品格力量。横向上看，由近百种精神所组成的中国共产党人精神谱系丰富多元，从其表现形式来看，主要有以下五种类型：其一，以个体英雄事迹命名的伟大精神。最具代表性的是习近平总书记2014年高度概括的“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神；其二，以群体英雄事迹命名的伟大精神。如“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神；其三，以山川地名命名的伟大精神。如“坚定正确的政治方向，解放思想实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神”的延安精神；其四，以重大历史事件命名的伟大精神。如“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神；其五，以精神内涵命名的伟大精神。如“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神。

中国共产党人的精神谱系以伟大建党精神为源头，尽管在不同历史时期形成了体现并反映各个历史时期时代品质和实践品格的精神，但这些精神之中都蕴含着中国共产党百年实践中一脉相承的精神内核。正是这些最本质、最核心的内容将诸多伟大精神紧密联系在一起，赓续红色血脉。

坚定的理想信念是中国共产党人精神谱系的根本基点。“心有所信，方能行远。”“中国共产党人的理想信念，就是马克思主义真理信仰，共产主义远大理想，中国特色社会主义共同理想。”一是马克思主义真理信仰。信仰是人类特有的精神现象，它直接决定着人们的价值判断和行为选择。因此，选择一种信仰，也就选择了一种信念、一种理想。中国共产党选择马克思主义真理信仰，源于对真理的信服。19世纪，马克思主义创始人就从社会基本矛盾运动出发，指出社会主义必然取代资本主义，最终必然走向共产主义的人类社会发展规律，并指出了实现这一社会理想的途径——消灭私有制。在革命战争年代，面对“中国将走向何处去”的时代叩问，中国共产党创造性地将马克思主义与中国实际相结合，确立了实现社会主义和共产主义的理想，在人民群众的的支持下，连续完成了不同历史时期的使命任务。无数共产党人正是在这一社会理想的激励中，形成了对于社会主义和共产主义的坚定信仰，他们前赴后继、舍生忘死，喊出了“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”的铮铮誓言。百年来，马克思主义信仰激励着中国共产党人跨越一切艰难险阻、不断改造主观世界和客观世

界。二是共产主义远大理想。坚定共产主义远大理想，是选择马克思主义信仰的直接表现和必然结果。“没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员。”百年来，无数中国共产党人立足当下、矢志奋斗，将共产主义理想倾注于毕生的事业中，正是因为他们坚信，哪怕共产主义并不会立即实现，但只要一代代人接续奋斗，共产主义总会在一个个阶段性目标的实现中成为现实。三是中国特色社会主义共同理想。作为一种社会意识和精神现象，理想信念总是与具体的、现实的社会发展阶段紧密相关。当代中国，中国特色社会主义是中国共产党理想信念的现实依托。改革开放以来，我国进入了经济高速发展的历史阶段，伴随着社会阶层及其利益诉求的多元化，我国社会的思想文化也日益多样，人的物化现象、精神懈怠等构成了人们精神家园的普遍困惑。面对空前的价值观激荡，中国共产党人坚持以中国特色社会主义共同理想为指引，发挥其凝心聚力、攻坚克难的重要作用，带领中国人民向着实现社会主义现代化目标奋进。

作者单位：中共芜湖市委党校（芜湖行政学院）

继承弘扬伟大建党精神

蒋君玉

远大理想，也要坚持中国特色社会主义共同理想。历史和现实证明，一个拥有理想信念的政党，将更加坚强有力、无坚不摧、无往不胜；一个拥有理想信念的共产党人，将更加让党和人民信得过、靠得住、能放心。在实现第二个百年奋斗目标的新征程中，要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去，用远大理想补足精神之“钙”，用共同理想凝聚民族意志，在知行合一、言行一致中，筑牢共产党人的政治灵魂，为实现共产主义远大理想而努力奋斗。

继承弘扬伟大建党精神，就要践行初心，担当使命，永葆共产党人的政治本色。不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。习近平总书记指出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。对人民的赤子之心，就是我们党走过百年依然坚守的初心。践行初心，就是继续书写牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，努力为人民创造更美好、更幸福生活的华章。回首过去，正是由于矢志践行初心，我们才能团结带领人民开辟伟大道路、建立伟大功业、铸就伟大精神、积累宝贵经验，写下中华民族发展史、人类社会进步史上的壮丽篇章，向人民、向历史交出了一份优异的答卷；展望未来，我们必须要继续担当使命，永葆共产党人的政治本色，与人民心连心、同呼吸、共命运，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，走好新时代实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

继承弘扬伟大建党精神，就要不怕牺牲，英勇斗争，扛牢共产党人的政治责任。中国共产党自诞生之日起，

就立志于为实现中华民族伟大复兴前仆后继、浴血奋战。党成立后不久即遭遇大革命失败，30多万优秀中华儿女倒在了反革命的枪弹血雨之中。从反抗国民党反动派的赶尽杀绝到痛击日本军国主义者的侵略铁蹄；从摧枯拉朽的解放战争到打败霸权主义的武装挑战；从坚决捍卫国家主权、安全、领土完整的英勇斗争，到抢险救灾、保卫人民生命财产安全的顽强拼搏；从支援国家经济建设建设的无私奉献，到维护地区和世界和平的实际行动……一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧牺牲、敢于斗争、勇于胜利的风骨，将共产党人的政治责任勇担于肩，正如习近平总书记所说，新中国来之不易，是“无数革命先烈用鲜血和生命铸就的”。实现中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松一蹴而就的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。经过百年的奋斗洗礼，斗争精神已深深融入中国共产党人的血脉之中。当前正处于第二个百年奋斗目标的启程之际，我们依然面临着各种风险挑战，国外局势风云变幻，国内新冠肺炎疫情的考验仍在持续，经济社会新发展处在爬坡过坎的关键时期。因此，我们要勇担共产党人的政治责任，继续发挥英勇斗争精神，面对大是大非敢于亮剑、面对矛盾风险敢于迎难而上。

继承弘扬伟大建党精神，就要对党忠诚，不负人民，锤炼共产党人的政治品格。对党忠诚，不负人民是共产党人融入血脉和灵魂的本质要求，是写于党章的基本要求。作为共产党人首要的政治品格，对党忠诚不仅仅是入党时许下的庄严承诺，也是在血与火的考验中凝结成的铮铮誓言，具体体现为忠于党和党的事业，忠于党的

信仰、党组织、党的理论和路线方针政策，任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。不负人民是中国共产党人以实际行动积淀并诠释了“我将无我，不负人民”的情怀。在人民危难之际，党以马克思主义引领救亡运动，凝聚革命力量，打土豪、分田地，建立了人民民主专政的新生政权，实现了人民翻身解放、当家做主。为实现人民幸福，党着力改善人民生活，全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，建成了世界上规模最大的社会保障体系，使得亿万人民温饱无虞，并步履不停地向着促进人的全面发展、全体人民共同富裕的目标迈进。新起点上，实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，中国共产党要始终做好时代先锋、民族脊梁，锤炼共产党人对党忠诚、不负人民的政治品格。

伟大建党精神穿越时空、历久弥新，既是对共产党先驱们开创精神的精神概括，也是对百年党史中共产党人奋斗精神的高度凝练，更是对未来征程上共产党人担当精神的庄严号召，是使命型政党前行道路上的指路明灯。1921年，在岁月深处激荡，从嘉兴南湖出发，一艘小小的红船踏浪前行，2021年，这艘小小的红船已经成长为引领中国行稳致远的巍巍巨轮。从建党百年的历史节点看向未来，我们要赓续红色血脉，把伟大建党精神继承下去、发扬光大，不断丰富和发展中国共产党人的精神谱系，强化共产党人使命担当，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴提供源源不断的强大精神动力。

作者单位：中共芜湖市委党校（芜湖行政学院）

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表了重要讲话，鲜明提出了以史为鉴、开创未来的“九个必须”的根本要求。“九个必须”之首就是必须坚持中国共产党坚强领导。习近平总书记指出：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”将坚持党的领导的重要性提升到了新的高度。

坚持中国共产党领导的内在逻辑

（一）深刻的理论逻辑

领导权问题是马克思主义政党的首要问题。马克思恩格斯指出，无产阶级政党要成为“最坚决的、始终起推动作用的部分”，就必须夺取社会主义革命和建设的最高政权，确立自身的全面领导地位。列宁也明确指出，无产阶级政党只有旗帜鲜明地夺取党的全面领导权，才能赢得社会主义革命的最终胜利。共产党的领导是基于其理论特质、组织特征所决定的。“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”，“在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益”。同时，共产党是无产阶级中的先进分子在马克思主义指导下组成的朝气蓬勃的战斗集体。共产党具有严密的组织纪律性，强调无条件的集中和严格的铁的纪律。正是因为有着这些理论特质、组织特征，列宁才进一步指出：“只有工人阶级的政党，即共产党，才能团结、教育和组织无产阶级和全体劳动群众的先锋队。”列宁在领导俄国革命和苏联社会主义实践中，坚持把无产阶级政党领导作为“社会主义胜利的唯一保证”，指出“国家政权的一切政治经济工作都由工人阶级觉悟的先锋队共产党领导”。

中国共产党作为典型的马克思主义使命型政党，自诞生之日起，就坚持以马克思主义为指导，义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命，以强烈的历史主体意识与舍我其谁的担当情怀，在不同的历史阶段深刻彰显了“中国共产党能”。

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！一百年前，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思主义，中国共产党人的先驱们在极端艰难困苦的环境中，坚持将马克思主义基本原理的种子播撒到中国的大地上，以中国的具体实际和中华优秀传统文化为滋养，培养出中国特色社会主义的参天大树。树高千尺有根，由“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”组成的32字伟大建党精神，就是我们共产党人百年奋斗征程的精神根基。继承弘扬伟大建党精神，就是要坚持真理，坚守理想，筑牢共产党人的政治灵魂。习近平总书记强调：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，坚持真理，就是要坚持和发展马克思主义。马克思主义是党和人民事业不断发展的参天大树之根本，是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。百年来，共产党人不断推动马克思主义在中国大地上的茁壮成长，形成了系列理论创新成果，发展了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。坚守理想，不仅要坚守共产主义